

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagan en Segovia, en la PLAZUELA DEL CORPUS, 11. TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1901 - POR - DIRECCIÓN TELEGRÁFICA APARTADO, NÚM. 11 RUFINO CANO DE RUEDA ADELANTADO

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta SAN AGUSTIN, NUMERO 7 TELÉFONO, NUM. 25 Gerente.—Luis Cano y Lozano



Misa de privilegio

Mañana, miércoles, a las nueve, y en la iglesia parroquial de San Millán, se celebrará la misa de privilegio por el alma del joven

Desiderio Martín Martín

(Q. E. P. D.)
LA FAMILIA.
Agradecerá a sus amigos la asistencia a este acto, por lo que les quedará muy agradecida.

Crónica financiera de Madrid

El tema que apasiona en los sectores financieros es el proyecto de la Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica. Las instancias que esta Sociedad ha presentado al Gobierno han motivado el Real decreto designando una comisión de ocho técnicos presididos por un general del Directorio para que estudie tan importante cuestión y proponga la resolución más conveniente a los intereses de España.

Copiosa es ya la literatura periodística sobre este sugestionador asunto, y larga la historia del proceso seguido por tales pretensiones hasta el momento en que el Directorio ha acordado tomarlas en consideración para su estudio.

Es el tema de tan vital importancia para España, que fuera imperdonable el envenenar más la cuestión, pronunciándose en favor o en contra del proyecto sin un estudio sereno y minucioso. Los beneficios que la Sociedad propone facilitar a España son excepcionales, mas excepcionales son también las cargas que para nuestro pobre presupuesto implicarían esos intereses en libras oro que sería necesario garantizar.

Es indudable que nuestra economía necesita una inyección de oro extranjero, pero no son las condiciones propuestas las mismas que Francia ha obtenido recientemente de Inglaterra y de los Estados Unidos, merced a las cuales ha elevado rápidamente el valor del franco.

El problema planteado requiere, pues, profunda meditación y un absoluto desinterés.

Tanto como sería suicida el rechazar rotundamente una oferta que puede ser provechosa, sería criminal el aceptar un ruinoso tratado por un espejismo falaz, o lo que es peor, por un interés personal o limitado.

Persiste la quietud y la versatilidad en el ambiente bursátil. Los fondos públicos apenas varían sus cotizaciones y en el mercado de valores particulares basta decir que las columnas del «Boletín de Bolsa», correspondiente a las obligaciones, se editan casi totalmente en blanco.

El interés del cambio internacional sigue concentrado en las oscilaciones del franco. Determinadas éstas en su mayor parte por las maniobras alcistas norteamericanas, éstas no han podido prever que el resultado electoral y el consiguiente cambio de política influiría en la divisa francesa hasta tal punto de hacerla retroceder a 42,89. No obstante el triunfo de los radicales, en Francia no significará, como no significó en Inglaterra, un cambio de política internacional, y el franco no ha de verse fuertemente influenciado.

A excepción del franco belga, que por su dependencia con el francés pierde de 38,25 a 36, las restantes monedas no ofrecen variaciones dignas de comentarse. Los francos suizos y las libras se hacen a los mismos tipos que en la semana anterior; las libras, de 31,61 caen a 31,46, y los dólares, que se operaron a 7,21, se tratan a 7,20.

Las consecuencias de las elecciones francesas y el modo de cumplirse el acuerdo de los expertos en la cuestión de las reparaciones pueden alterar con decisivo impulso la fisonomía del comercio de divisas, hoy excesivamente encamado y constreñido a España.

ARTURO PEREZ CAMARERO
Redactor de «El Financiero»

Cuando vaya V. a Madrid...

No deje de visitar la Sastrería de Señora y Caballero... Especialidad en trajes de fantasía para señora
CASA SANZ
Avenida Pi y Margall, 5, Palacio de la Industria (GRAN VÍA)

El cierre de las tabernas

Por pacto establecido entre los dueños de los establecimientos donde se expende vino al por menor y sus dependientes, las tabernas estarán abiertas todos los días de diez de la mañana a diez de la noche, dedicándose dos horas (de dos a cuatro de la tarde) para descanso de la comida.

EN CANTALEJO

UN HOMBRE AHORCADO

Ayer por la mañana apareció ahorcado en su domicilio el vecino de esta villa Pedro Benito Matey. Eran próximamente las once cuando se advirtió el suicidio, que causó gran sensación, por haber hablado varios vecinos con él momentos antes.

En seguida se presentaron las autoridades y el Juzgado y deserrajando la puerta penetraron en la habitación. El cuerpo del suicida que antes se vio por la ventana, fué descolgado instantáneamente, y aunque se intentó volverle a la vida, fué inútil; era ya cadáver.

El Juzgado instruyó las primeras diligencias, y ordenó el traslado del cadáver al depósito municipal. Hoy se ha practicado la autopsia por los señores médicos don Conrado Gutiérrez y don Julián Para, de esta villa, auxiliados por los agentes municipales.

Ignóranse las causas del suicidio, sospechándose que fué muy premeditado a juzgar por las conversaciones que el infortunado tuvo días antes del hecho con varios vecinos.

CORRESPONSAL

El paseo del Salón

Un ruego al señor alcalde Varios habituales concurrentes al paseo del Salón ruegan por nuestro conducto al alcalde, señor Sanz, dé las órdenes oportunas para que se limpie, en lo posible, de escombros el citado paseo; teniendo en cuenta que, en la estación que se avecina, es aquél el punto obligado de reunión de una gran parte del vecindario. No dudamos que el señor Sanz, tan atento a recoger los deseos de la población, encontrará los medios adecuados para dar satisfacción a este ruego que le transcribimos.

SUSCRIPCION

abierta entre los músicos de Segovia y personas amantes de la música, para costear los gastos originados con motivo de la adquisición de una imagen de Santa Cecilia: Suma anterior, 369 pesetas. Don Luis Casares y discípulos, 44 pesetas; doña Luisa López y discípulo, 7. Total, 420 pesetas. Continúa abierta la suscripción.

El asalto a un café en Badalona

¿Han sido detenidos los autores? En la cárcel hay diecisiete individuos, entre los cuales se cree que están los ocho autores

Barcelona, 19.—El juez continúa activamente las diligencias del sumario instruido con motivo del asalto y doble asesinato cometido en el café España, de Badalona.

En la actualidad se encuentran en la cárcel 17 individuos, asegurándose que entre ellos están los ocho que cometieron el atraco y doble asesinato.

El descubrimiento de los autores parece haber obedecido a que uno de los que estaban directamente relacionados con la banda se hallaba preso en la cárcel y ha dado detalles y señas, que han facilitado la detención de los autores del crimen.

De las averiguaciones practicadas hasta ahora, se afirma que es probable puedan ponerse en claro muchos de los atracos que se han venido cometiendo hasta ahora en diversas poblaciones de Cataluña, de los que, según parece, eran autores los individuos que componían esta banda.

Aseguran que el Juzgado ha dispuesto varios careos entre varios de los detenidos, que al parecer han incurrido en graves contradicciones al explicar dónde estuvieron la noche de autos.

Añádesese que de alguno de ellos se sabe ya positivamente que no resulta cierto cuanto declaró respecto de este importante extremo.

También se ordenará seguramente que en rueda de presos desfilen algunos de los supuestos autores ante varios de los clientes del café de España que la noche del atraco se hallaban presentes en el local y que han aportado datos y señas precisas acerca de los autores del doble crimen.

Las autoridades se muestran sumamente optimistas.

Grave situación en Portugal

Desórdenes en Oporto

Según la Prensa de Oporto, ha habido desórdenes en esta ciudad con ocasión de la huelga decretada por los Sindicatos obreros.

En las plazas de San Crispín y del Marqués de Pombal, la fuerza pública dió varias cargas, resultando algunos contusos. En la calle de Santos Ponzano, la Guardia republicana hizo varios disparos al aire. En las afueras de la ciudad fué asaltado un tranvía, resultando herido el guardafarros.

Por la tarde estalló una bomba en la avenida de Rodríguez de Freitas, y por la noche otra en la de Héroes de Chaves. De madrugada se oyeron varias detonaciones, producidas por explosiones de bombas.

La Policía ha practicado muchas detenciones de gente sospechosa. El Gobierno ha enviado a Oporto varios regimientos.

Ratificación de convenios

Ha publicado la «Gaceta» el siguiente decreto:

«Artículo único. Por el ministerio de Estado se procederá a la ratificación y registro en la secretaría de la Sociedad de Naciones de los siguientes proyectos de Convenio adoptados en la Conferencia general del Trabajo en sus sesiones de Génova (1920) y Ginebra (1921), cuyos textos se han publicado en la «Gaceta de Madrid» el 13 de Mayo de 1924:

a) Fijando la edad mínima de admisión de los niños en el trabajo marítimo.

b) Indemnización de paro por causa de naufragio.

c) Prohibición del empleo de la cerusa en la pintura.

d) Descanso semanal en los establecimientos industriales.

e) Edad mínima de admisión de los niños en los trabajos de paños y calderas.

f) Examen médico obligatorio de los menores empleados a bordo. »Dado en Barcelona, etc., etc.»

Bonitos recordatorios de primera comunion - munión - :: :: Encárguelos V. a «El Adelantado», Corpus, 11

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

La semana última ha sido de calor intenso y de sequedad interrumpida por los aguaceros con que algunas tormentas se acompañaron. Los sembrados, en nuestra región, siguen presentando buen aspecto en general; pero es mucho mejor de Valladolid hacia el Norte, que de nuestra ciudad hacia el Sur. Las lluvias abundantes, como pocos años se recuerda, que cesaron este invierno, han sido extraordinariamente favorables en las tierras fuertes; pero en las otras, quizá fueron excesivas.

Los labradores siguen realizando con actividad las labores de primavera, que estaban muy atrasadas.

Trigo La paralización más absoluta es la nota única de dicha semana. Pocas veces se recuerda paralización tan completa. Los compradores se han encerrado en el retraimiento. Hay oferta; pero flota en el mercado y no halla contrapartida. La poca oferta, que obligadamente recurre a los mercados al detall, tropieza con precios de ruina. No se puede, realmente, establecer cotización.

Harina Tampoco se vende harina. Parece que en España ha dejado de comerse pan. Los compradores, ante la situación de los mercados y las esperanzas de que la nueva cosecha en perspectiva sea abundante, esperan mayor baja todavía, y no compran. Situados a la expectativa, procuran satisfacer sus necesidades del día con tal cual oferta, a tipo de pánico, de algún fabricante que, apurado, vende con grave pérdida. La situación es harto difícil. La mayoría de los fabricantes muelen lo menos que pueden, aunque conservando la apariencia de actividad en sus fábricas.

Centeno Aunque no tan paralizado como el del trigo, el negocio de este grano se muestra también difícil. Ha bajado, en general, un real por fanega, cotizándose de 56 a 57 (33,79 34,40 pesetas lcs 100 kilos); y eso debido a que, como la cosecha fué escasa, hay pocas existencias y la oferta es muy corta.

Piensos La cebada en baja; la oferta cede en los precios cada día, y ni aun así encuentra compradores. Nada se opera. Tampoco en avena. En

algarrobas hay más visible indicación.

Los salvados todavía se sostienen; pero los síntomas son también de próxima flojedad. (De «El Norte de Castilla»).

Alfonso XIII dice que está dispuesto a ceder su Palacio de Aranjuez para Casa de la Raza Hispanoamericana

Los actos de hoy.— Clausura de un ciclo de conferencias.— Banquete en la Generalidad y recepción de alcaldes

Un discurso del Rey Don Alfonso estuvo en la Universidad, presenciando una sesión del ciclo de conferencias hispanoamericanas.

El rector de la Universidad, doctor Martín Vargas, pronunció un discurso de salutación, y el catedrático doctor Pérez Agudo desarrolló su conferencia, resumen de las de días pasados.

El cónsul de Colombia, señor Arbolea, en representación de los cónsules hispanoamericanos, dedicó un canto lírico a España y sus hijas de allende los mares.

A continuación, el Rey leyó el discurso, que dijo:

«Hora era ya de que en España se hicieran en pro de la unión con América algo más que pronunciar discursos poéticos, y por eso este ciclo de conferencias, de carácter geográfico, comercial y estadístico, tan acertadamente desvenuelto por el profesor señor Pérez Agudo, unido a actos como el de la creación del Colegio Mayor Hispanoamericano de Sevilla, desarrollará nuestro recíproco conocimiento y amor entre pueblos que son unos en espíritu e idioma. Por mi parte estoy dispuesto a ceder el Palacio Real de Aranjuez, con sus hermosos jardines de tiempos de Felipe IV, para que sea Casa de la Raza, y allí, al visitarlos nuestros hijos de allende los mares, encuentren la sensación de que la madre patria conserva el patrimonio y el solar de sus mayores.»

El banquete de la Mancomunidad Barcelona 19.—En el salón de asamblea del palacio de la Generalidad se ha celebrado el banquete organizado por la Mancomunidad en honor de don Alfonso.

Al banquete asistieron 70 comensales, habiéndolo excusado su asistencia los embajadores de Italia y la Argentina, y el cardenal Vidal.

Recepción de alcaldes El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, y el presidente del Directorio pronunciaron sendos discursos.

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 20

DEUDA INTERIOR, 4 POR 100	
Serie D de 12.500 pesetas nominales ...	70,90
- C de 5.000 - - - - -	70,90
- B de 2.500 - - - - -	70,90
- A de 500 - - - - -	70,90

AMORTIZABLE, 4 POR 100	
Serie B de 2.500 pesetas nominales ...	90,50
- A de 500 - - - - -	90,50

AMORTIZABLE, 5 POR 100, ANTIGUO	
Serie B de 2.500 pesetas nominales ...	94,85
- A de 500 - - - - -	94,90

AMORTIZABLE, 5 POR 100, 1917	
Serie B de 2.500 pesetas nominales ...	94,85
- A de 500 - - - - -	94,90

OBLIGACIONES DEL TESORO, 5 POR 100	
A 8 años, fecha 4 Febrero ... Serie A ...	102,25
- - - - - Serie B ...	101,85
A 1 año, fecha 4 Noviembre ... Serie A ...	101,05
- - - - - Serie B ...	101,05

OBLIGACIONES TESORO, 4 1/2 POR 100	
A 6 meses, fecha 15 Octubre ... Serie A ...	94,85
- - - - - Serie B ...	94,90

ACCIONES	
Banco de España ...	877
- Hipotecario ...	214
Arrendataría de Tabacos ...	214

CAMBIO INTERNACIONAL	
Francos ...	40,15
Libras esterlinas ...	51,43
Dólares ...	7,24

Pluma de mujer	
Uniformadas	

De algún tiempo a esta parte, casi a raíz de la gran guerra, hiciérase oír sus horrores en el mundo entero, y tal vez por su causa, la Moda había perdido mucho dominio y aunque ni una sola temporada dejó de señalar sus decisiones, no todo el mundo la oía. Designaba para tal o cual época esta o aquella toilette y la

adquirían, la mitad de sus admiradoras, la otra mitad lloraba pérdidas materiales o morales que no la permitían detenerse en los trapos; juntas estas dos mitades no eran ni una cuarta parte del ancho que no pensaba, no podía pensar en que existiese siquiera la moda. Eso hizo que no hubiese igualdad en gustos y formas, porque al lado de una bella y afortunada señora, vestida a la última, paseaba otra no menos bella, aunque menos afortunada, que lucía un traje del año anterior. Y otra de dos o tres temporadas.

Todas ellas respetadas y admiradas, consiguieron así que todo fuese de moda.

Aquello pasó ya afortunadamente, y ya estamos plenamente otra vez esclavizadas por la gran tirana. Impone un color; y viejas y jóvenes, rubias y morenas, lo adoptan, sin más pensar, se la ocurre un... modisimo... pues a él... se propone uniformarnos con unos sombreritos inverosímiles... y hemos obedecido tan ciegamente, que hasta en muchos vemos trajes verdes, bufandas multicolores y sombreritos pequeños y recogidos, sin más adorno que una cintita anudada a un lado como los de las colegialas «Voilà la dernieres».

LA BARONERA DE FRASCATI

Boceguillas El día 3 del presente mes se celebró un acto cultural en el inmediato pueblo de Fresno de la Fuente, haciendo uso de la palabra el señor alcalde y maestro y sacerdote del pueblo, señor Cerbán, maestro de Encinas y los señores García y Gracia, vocal de la Cámara Agrícola el primero y maestro nacional de Boceguillas el último. El señor alcalde hizo la presentación de los conferenciantes forasteros. La señora Borreguero y Cerbán trataron de mutualidades escolares; el señor cura, de cuestiones morales y religiosas; el señor García, agraristas, y el señor Gracia trató extensamente de los efectos desastrosos del juego, vino y tabaco; atacó la blasfemia; hizo ver los beneficios del pájaro y el árbol; habló de la escuela y obras «pre-circum» y postescolares. Se suspendió el acto a las catorce, quedando dicho señor en el uso de la palabra; continuando su peroración a las diecisiete, sobre temas agrícolas trascendentales para el labrador, cooperación y mutualidad agraria, asociaciones, orientaciones modernas y nuevos cultivos agrarios, adquisición de maquinaria moderna, compras y ventas en común, etc. Leyó y comentó algunos artículos de las leyes Municipal y de Reclutamiento, etcétera, etc.

El alumno normalista, discípulo del señor García, disertó sobre el tema: «Prejuicios y rutinas agrarias» y perjuicios que acarrea. Da instrucciones sobre la desinfección de semillas, preparación de estercoleros, etc. etc. Los conferenciantes fueron ovacionados y felicitados.

El día 4 los señores García y Gracia continuaron su labor cultural en Barbolilla, y el 11 en Aldeonte. Aquí explicó el alumno subvencionado por la Diputación en los cursos prácticos organizados por la Asociación general de Ganaderos, algunos de los conocimientos prácticos adquiridos en dichos cursos.

CORRESPONSAL

Información local

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

Segovia AL DIA

MAYO 19 Lunes

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

Segovia AL DIA

MAYO 19 Lunes

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

Segovia AL DIA

MAYO 19 Lunes

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

Segovia AL DIA

MAYO 19 Lunes

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

Segovia AL DIA

MAYO 19 Lunes

La Diputación ha aprobado el presupuesto para el año próximo. En él se consignan la creación de una granja agrícola, la construcción de caminos vecinales y el establecimiento de una red telefónica provincial, aparte de otras reformas.

Aplaudimos el propósito, y hacemos votos por que las esperanzas de hoy se conviertan pronto en espléndidas realidades.

Han dado comienzo en la Academia de Artillería los exámenes de ingreso. De todas las regiones de España llegan muchachos a Segovia, para tomar parte en esta dura prueba.

Vienen repletos de ilusiones y de logaritmos.

A Imacenes al por mayor y menor

de hierros, ferreteria, droguería; materiales de construcción y otros artículos de

EMILIO HERNANDO

- EN -

TUREGANO (SEGOVIA)

Gran surtido en hierros para obras o industrias. Especialidad en herrajes para carros. Puntas, clavazón y herrajes para obras. Herrajes para ganado. Especialidad en cables forjados para ganado vacuno.

Carbones minerales para cocina y fraguas. Prueben los oydotes para cocina, limpieza y el 50 por 100 de economía que cualquier otro combustible.

EN DROGUERIAS

Productos químicos y farmacéuticos Especificos. Gran surtido en pinturas y aceites Perfumería, azufres flor, sublimado en sacos de 10 kilos

VARIOS

Camas de hierro y madera, muebles, sillas, hules, cocinas económicas, cristal, loza, juguetes, calzado, alpargatas, curtidos, guitarras, escopetas con garantía de pruebas por el Estado, e infinidad de artículos más, imposibles de enumerar.

Venta de explosivos y municiones de caza. Depósito de materiales de construcción de la señora viuda de Carretero de Segovia, a precios de dicha fábrica cargando los portes.

Precios sin competencia



CANONES Y PROYECTILES
granifugos «Casado»

Avenida Alfonso XIII, 9. VALLADOLID

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA



El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS

DEPOSITO

(Línea) de Madrid-Alicante

Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid
Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: **IBERLAND MADRID**

VINOS QUE SE VUELVEN

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Esta producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

Automóviles "Citroen,"

La Sociedad Anónima de Importación y Ventas, representante exclusiva de los afamados coches CITROEN, por cesión de S. E. C. R. E. A. de Madrid, para esta provincia, participa al público que dispone en su exposición del Garage Castilla, de Valladolid, de todos los modelos de coches de dicha marca de 10 y 5 H.P.

A la vez participa el precio actual de los mismos, salvo variación de fábrica para coches completos y en orden de marcha, puestos en esta provincia

5 H.P., torpedo, 2 asientos, pesetas 5.950.

5 H.P., torpedo, 3 asientos, pesetas 6.450.

5 H.P., cabriolet, 2 asientos, pesetas 5.950.

10 H.P., torpedo, standart, pesetas 8.500.

10 H.P., torpedo, serie lujo, pesetas 9.500.

10 H.P., torpedo, especial lujo, pesetas 10.500.

10 H.P., landaulet, gran lujo, pesetas 13.250.

10 H.P. conducción interior 4 plazas, 11.950.

GRANDES FACILIDADES PARA PAGO A PLAZOS

*** Sociedad Anónima de Importación y Ventas ***

- GARAGE CASTILLA -

Gamazo, 22 y Colmenares, 5

Teléfono 550

VALLADOLID

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE



Maíz y Plátanos

EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. 62, MADRID

En el autocamión
Ford
tiene usted, industrial o comerciante, el auxiliar más valioso de su industria o su comercio. Gracias a él, puede usted enviar sus mercancías con la rapidez que necesitan sus clientes. El más seguro; el de mayor resistencia; el más económico.

Ford Motor Company
S.A.E.

Pedid informes a los agentes FORD.

Rosado Rivas

AGENCIA OFICIAL EN SEGOVIA

CARLOS TABLADA MAESO

COMPLETO SURTIDO DE COCHES Y CAMIONES FORD. SIEMPRE ATENDIDO TODO EL REPUESTO DE PIEZAS, OMNIBUS Y CARROCERIAS PARA CAMIONETAS

OFICINAS: CERVANTES, 42. - SEGOVIA -

Varices, Úlcera, Flebitis



Acnes Herpes Eczemas

Reumatismos Gota - Dolores

Los efectos de una mala sangre

La sangre es el vehículo de la vida. Pero, en el artrítico, son también las toxinas que le envenenan. Los granos y los forunculos, demuestran claramente una alteración aguda de la sangre. Las enfermedades de la piel, acnes, herpes, sarpullidos eczemas tienen el mismo origen. Cuando el ácido urico se incrusta en las juntas o articulaciones, es el reumatismo y cuando se depositan en el dedo pulgar del pie es la gota. A veces, se produce arterio-esclerosis sobreviniendo vertigos, malos de cabeza, hipertensión arterial. La infección esta en el sistema venoso, y son entonces las varices con sus complicaciones de úlceras varicosas y amenaza angustiosa de flebitis (embolia), las almorranas, en fin son frecuentes los artritis, pues estas enfermedades no serán pronto nada más que un recuerdo gracias al **DEPURATIVO RICHELET** verdadero regenerador de la sangre al que sin duda se le deben tantas curaciones. Atenuado pronto por el **DEPURATIVO RICHELET** sus sufrimientos desaparecerán con una extraordinaria rapidez.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayona (Francia).

GLICO-CARNE CONCENTRADA ESTEVA

ALIMENTO RECONSTITUYENTE ANTINEURASTENICO, APERTIVO, DIAPETICO
VIGORIZADOR ORGANICO

AGENTES
J. URIACHY, C. BARCELONA, Bruch 49

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes. Coruña, para Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 y de Montevideo el 8.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 23, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de

Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, San Juan de los Rios, Canal de Panamá y Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salidas de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Camaragón, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VIAJE GRATIS A MADRID

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que, durante los meses de Mayo y Junio, se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición nacional de Pinturas, feria de primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su única casa, 4, Atocha, 34, entrada libre, venderán durante estos dos meses, a precios increíbles, toda clase de muebles y obje-

tos, para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías, que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que el HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género, es bien conocida por todo el mundo como la mejor surtida y la más económica.



COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores correos

HAMBURGO SUD-AMERICANA

Línea extra rápida.-De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

20 Mayo «Antonio Delfino»
Precio en tercera corriente, pesetas 442,80.
Idem id. especial, 517,80.

10 Junio «Cap. Norte»
Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.
Idem id. especial, 557,80.

Línea directa.-De Vigo para Río Janeiro, Santos, Río Grande de Sul, Montevideo y Buenos Aires:

17 Junio «La Coruña»
Precio en tercera corriente, pesetas 462,80.
Idem id. especial, 482,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Antonio Delfino», 12 plazas.
Idem «Cap Norte», 12 id.
Idem «La Coruña», 8 id.

Hamburg América Linie

Línea rápida.-Para Río Janeiro y Buenos Aires:

21 Julio «Rugia»
Precio en tercera corriente, pesetas 462,80.
Idem id. especial, 482,80.

Para Santos, San Francisco de Sul y Buenos Aires:

26 Mayo «Baden»
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:

3 Junio «Bayern»
Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.
Idem id. especial, 502,80.

Línea rápida.-De Vigo para la Habana, Veracruz y Tampico:

12 Junio «Holsatia»
Precio en tercera para La Habana, pesetas 450.
Idem id. México, 482,75.

Los menores de dos años serán transportados gratis.

IMPORTANTE:

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo:

«Sucesores de Enrique Mulder»
(Sociedad Ltda.)

Avenida de Montero Rios, 22.-VIGO

MERCADOS

SEPUVEDA

Trigo, a 17,75 pesetas la fanega de 94 libras.
Centeno, a 15 id. id.
Cebada, a 10,50 id. id.
Algarrobas, a 17 id. id.
Yeros, a 16 id. id.

SEGOVIA

Trigo, a 73 reales la fanega.
Centeno, a 51 id. id.
Cebada, a 38 id. id.
Algarrobas, a 61 id. id.
SANTA MARIA DE NIEVA
Trigo, los 43,24 kilos, a Pts. 18,75.
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 12,75.
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 9.
Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 16.

CANTALEJO

Trigo, a 77 reales fanega.
Centeno, a 57 id. id.
Cebada, a 40 id. id.
Algarrobas, a 68 id. id.
Harina de 1.ª arroba, a 26 id.
AREVALO
Trigo, a 75-76 reales las 94 libras.
Centeno, a 52-54 a 50 id. la fanega.
Cebada, a 36-38 id. la fanega.
Algarrobas, a 52-54 id. id.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

LA «ESTOCÁ» DE LA TEMPORADA, por Alberto Camba. — TENIA RAZÓN, por José Rodao. — UNA FICHA ANTROPOMÉTRICA: Gente «bien», por Fernando D'Lapi. — ANTIFONAS A NUESTRA SEÑORA LA PRIMAVERA (poesía), por Luis de Oteyza. — CUENTECILLOS DE MI TIERRA: La gorra perdida, por Narciso Díaz de Escovar. — TEMAS DEL MOMENTO, por José María Vela de la Huerta. — BAGATELAS (poesía), por Emilio Mato.

La «estocá» de la temporada

La gente aplaudía con frenesí. «Chelele», con el rostro lívido y el caballo desgreñado, devolvía a las gradas los sombreros, abanicos y sombrillas que la muchedumbre arrojaba al ruedo. Pocas veces se había visto matar un toro con tanto coraje. Los aficionados decían, locos de entusiasmo, que «Chelele» había dado la «estocá» de la temporada.

La faena de muleta fué tan breve y artística que merecía esculpirse con letras de oro entre los anales más gloriosos del toreo. Este primer de bravura fué realizado en medio de un silencio imponente, sólo interrumpido por los olés del público cada vez que las astas de la fiera rozaban los caireles de la taleguilla del diestro. El estoque estaba hundido hasta las cintas rojas, en el morrillo del bravo animal, que pateando nervioso, cayó desplomado sobre la arena, dando fuertes mugidos de dolor y de rabia.

«Chelele» se ganó el cartel en la tarde del debut. El empresario aguardaba la terminación de la corrida para presentar los contratos en blanco. En aquel muchachote recio y con cara de bruto estaba el filón de la taquilla.

Al retirarse «Chelele» al estribo de la barrera, clavó sus ojos, todavía vidriosos por la fiebre de la emoción, en un tendido y sonrió con cariño a una mujer. El público se dió cuenta de la mirada del torero. No era la hembra a quien miró, la morena garrida con clavones rojos en el pecho, que se ve pintada en los pargaminos de las panderetas; era una jamona, de cara pentágona y configuración de cetáceo.

Nada había en la cara de esta mujer que recordase a esa Carmen andaluza que sueñan conquistar los extranjeros que vienen a España para estudiar las costumbres del país.

«Era efectivamente «Chelele» un torero arrojado y pundonero? Todo lo contrario: «Chelele» era cobarde y desgraciado como el que más; pero los apretones perros del hambre le pusieron en el trance de jugarse la vida lidiando reses.

No tenía oficio ni servía para nada útil. Tuvo la desgracia de casarse con la mujer del tendido, la «señá» Damiana, como la llamaban sus compañeros de Lonja, viuda de tres maridos y con un genio capaz de agriarle los alimentos al Sumo Hacedor. Se unió a ella creyendo que le iba a llenar el estómago y mantener «de» gratis los vicios por arrebatos amorosos del corazón. Sus cálculos fracasaron por completo, y en plena luna de miel comenzaron los berrinches y los coscorriones.

Una mañana le habló su esposa en los siguientes términos: —Estoy hasta el moño de mantener haraganes. ¿Te enteras? El que quiera comer, que mueva el mondongo, y trabaje porque ninguno venimos de casta de reyes. Estás equivocado si piensas que voy a trabajar como una negra pa que tú te des charol con los amigos y cosas igual con un obispo. Estoy dispuesta a que se acabe el momio. Sé que te tiran los cuernos y que tienes condiciones pa hacerme un buen porvenir. Así es que ya lo sabes: o te haces torero, o se acabó la sopa.

«Chelele» no vaciló ante la firme resolución de su mujer. El oficio de torero es bastante peligroso; pero, en cambio, ofrece la ventaja de no dar trabajo más que un par de horas por corrida.

Sus temores de morir sobre la arena del circo, con el cuerpo agujereado por el cuerno de una res, se disiparon con la esperanza de ganar muchos billetes de Banco, si la suerte le apoyaba. El miedo duraría poco; total cinco minutos: el tiempo que tardase el toro en saltar a la pista y engancharle por el vientre o desarticularle con un topetazo la armadura de las costillas. Después de todo, había que seguir los designios de la vocación. A fuerza de recomendaciones consiguió ver su nombre anunciado en los carteles, con la coletilla de «nuevo en esta plaza».

Llegado el día de la corrida, alquiló en una prendería un traje de luces, color salsa mayonesa y oro lánguido. En el patio de caballos miraba con espanto al genio que visitaba las dependencias de la plaza y esperaba a los coches con las cuadrillas. Turbonadas de ácido fénico, procedentes de la enfermería, herían su nariz con hedor siniestro. La visión de una hemorragia alteraba la regularidad de su pulso. Y en el vientre sentía cierta dolorosa inquietud, manifestada por agudos estremecimientos.

Transcurrió la primera parte de la lidia sin incidentes dignos de mención. Al sonar la hora de matar, el amor propio de «Chelele», despertó con sacudida revolucionaria. ¿Qué importaba la vida, estando delante de una gloria que cerraba sus puertas con dos cuernos larguísimo y afilados?

Allí estaba la «señá» Damiana con el entrecejo arrugado, dispuesta a patearle los intestinos como quedase mal en la faena. No había que echarse atrás. El hombre debe siempre ser hombre, aun con los trances más comprometidos.

«Chelele» tuvo un momento de indecisión al verse frente a la astada bestia, que se revolvió con resoplidos forcos cada vez que veía el bulto de una persona. ¡El maldito olor a ácido fénico le persiguió, presagiando una catástrofe! Los oídos le zumbaban estrepitosamente y por su carne subía caracoleando un tenue calambre.

Pasado el momento de vacilación, se dirigió con arrojo temerario al encuentro del bruto, resignado a que le abriera en canal. Compadecido el toro de la desgracia de aquel hombre vestido de colorines, acudió con nobleza al engaño rojo, dejándose clavar el estoque en el sitio de la muerte.

Al terminar la corrida, intentó abrazarle la «señá» Damiana, en un raptó de delirante vanidad; pero «Chelele» rechazó con altivez aquella demostración de entusiasmo. Venirle con abrazos después de haberle negado la manutención cuando «no era nada», equivalía a insultarle. La gloria con que había empezado su carrera, le desligaba por completo del yugo tirano de la «señá» Damiana. El hombre tiene que demostrar siempre que es hombre. Y ya vería su esposa lo que llevaba dentro del corazón el «pipiolo» de su marido.

Desde el día de su debut, fué «Chelele» el torero famoso y mimado por la afición. La «señá» Damiana se mordía de celos al ver que se lo rifaban las mujeres de más tronío y alguna que otra condesa demostrativa y antojadiza.

Duro fué el calvario de la verduera de la Lonja con los éxitos de su marido. ¿Y para eso había mantenido ella los vicios al bigardo que ahora la despreciaba? El corazón de «Chelele» era igual que el de los demás hombres.

En poco tiempo adquirió «Chelele» fama de torero valiente. Pero en realidad lo que había producido aquel valor que tanto se popularizaba en los corrillos de las tabernas y en los tangos que cantaban los ciegos, no fué más que un miedo horrible a la compañía que le dejó paró el Señor.

No se atrevió con ella cara a cara, y le sobró corazón para jugarse la vida entre los cuernos de unas fieras que, en el fondo, eran menos fieras que su mujer.

Alberto Camba.

¡Tenía razón!

Pasó a todo correr un automóvil que ocupaban dos jóvenes, por unos pequeños pueblecitos, asustando con su veloz carrera a todo el mundo. Como era de temer, causó desdichas, pues al cruzar un pueblo arrolló a un grupo de aldeanos que alegres conversaban, y hubo heridos muertos y contusos. Se quiso averiguar quiénes habían causado tanto mal y no se supo; pero se abrió el sumario de costumbre y declararon ante el juez algunos que habían presenciado lo ocurrido, y, entre ellos, un vecino, zafio y bruto, que entre otras muchas cosas ignoraba que hay quien tiene automóvil en el mundo.

Y al preguntarle el juez: —¿Usted recuerda el automóvil en cuestión era uno de cuarenta caballos, que ocupaban dos individuos, contestó confuso, recordando a los dos del automóvil: —De cuarenta caballos... ¡y dos burros!

José Rodao

Una ficha antropométrica

Gente «bien»

Se ha hablado estos días, al margen de una lamentable actualidad procesal, de la situación equívoca de esa gente que forma la espuma social de nuestro tiempo, aristocracia improvisada o degenerada, burguesía licenciosa y ambiciosa, heterogéneo tapiz del señoritismo dorado de las grandes urbes, flora andrógina de ambientes nocturnos y malsanos climas.

Es triste el cuadro de la clase alta de reciente cuño: nuevos ricos de la postguerra, del agio y el negocio turbio, vidvidores de lo inconcebible; féminas dudosas que han borrado el límite donde acaba la mujer honrada y empieza la horizontal; muchachas amorales que ya lo saben todo; jovencuelos con alma senil y adamadas maneras; niños tristes, de los que ahora pudo decir el Benavente de la primera época:

Flores cultivadas en invernadero, vivaces, no vivos, nerviosos, anémicos, ríen tristemente los niños modernos.

Los niños se aburren y es su aburrimiento de mil tristes vidas sombrío reflejo; que, a Musset iguales, los niños modernos, llegaron muy tarde a un mundo muy viejo.

Carlos Arniches, en su última modalidad, castiga riendo estas malas costumbres, y destaca de los escenarios conocidos esa mocedad corrigenda de Santa Rita y amiga de la cocaína y del «poker», incapaz de redimirse, cuando menos de redimirnos. Lo más sano de ella es su exaltación del deporte; pero ello degenera en el flamenquismo futbolístico que ha señalado Unamuno, y que es tan virulento como el otro flamenquismo de los toros.

Cada época tiene su tipo de manco presumido y de no muy cuajada virilidad. Así el «pisaverde» y el «lindo» o «barbilindo» de nuestro teatro clásico; el «petimetre» —«petit maitre» o señorito— de don Ramón de la Cruz; el «currutaco» de Mesonero Romanos; el «lechuguino» de Bretón de los Herreros— que semeja a la lechuga pequeña, antes de transplantada, designaba al galancete imberbe y precoc—; y hasta el «gomoso» del novecientos... Mas eran fases epidémicas, especies de sarampión, fortañas y fugaces. El «niño peras» de hoy, en cambio, tiene un aspecto endémico y una difusión microbiana, que aterran.

Dime lo que hablas, y te diré quien eres. Ahí va un extracto de su vocabulario: «As; bestial, caraba (la), carabina, copazo, chupen, estupendo, foxtrear, frescales, golfo, guateque, guayabo, hacer el indio, hacha, hincharse, jabón, lata, mochales, partirse el pecho, pastizara, pelanas, pescantazo, plan, postín, quitarse la cabezada, rentoy, tirarse al suelo, tostada, ventajista... etcétera.» Un léxico de plazuela, de mancebía, de presidio y de manicomio, lleno de barbarismos, de

Antifonas a nuestra señora la primavera (1)

Primavera, Primavera, que sobre la tierra entera vistes pródiga tus dones Primavera, escucha mis oraciones.

Primavera, Primavera, tu sol en la hora postrera tiñe el cielo de arrebol. Primavera, venga un rayo de tu sol.

Primavera, Primavera, que de la cumbre altanera quitas la nieve caída. Primavera, funde el hielo de mi vida.

Primavera, Primavera, una riente quimera tiene el eco de tu brisa. Primavera dame el ritmo de esa risa.

Primavera, Primavera, la montaña y la pradera cubres de fragantes flores. Primavera, haz florezcan mis amores.

Primavera, Primavera, en tus noches la alta esfera luce diamantinos broches. Primavera, pon estrellas en mis noches.

Primavera, Primavera, de las dichas mensajera, que alegras la selva umbría. Primavera, concédeme tu alegría.

Primavera, Primavera, sólo en ti mi mal espera para su dolor la calma. Primavera, ¡tengo el invierno en el alma!

Luis de Oteyza

(1) Del hermoso libro «Versos de los veinte años», publicado recientemente

idiotismos y aun de germanía, al que hay que agregar la terminología deportiva, los nombres de los bailes americanos y las marcas de autos conocidos. Y lo más desilusionante es que tal jerga nos llegue de los labios pintados de una nena de quince a veinte.

Hace muy pocos días, la ilustre pluma que traza cotidianos editoriales en estas columnas, escribía: «Una de las interioridades del siglo actual respecto del anterior, es ese descaído de la moralidad pública y esa excesiva tolerancia que permite promiscuidades e impudores que nuestros abuelos tenían por abominables».

Ciertamente están en quiebra los valores morales, y entre ellos aquel sentido de la grandeza que encendió otras centurias, y cuya pérdida lloraba Miguel de los Santos Oliver, poco antes de morir. Contrastado aquellos ástros de idealismo con estas luces de «cabarets», hay que afirmar definitivamente—no «a nuestro parecer», sino con serena conciencia de la dolorosa realidad del momento—que «cualquiera tiempo pasado fué mejor».

Fernando D'Lapi

Cuentecillos de mi tierra

La gorra perdida

Hace bastantes años, más de cinco lustros, entró a servir como soldado, en el batallón de Infantería de Albuera, un mozo del cupo de Benamocarra, llamado Salvaorico Terrones, aunque en el pueblo sólo se le conocía por «Traja algarrobos», a causa de su afición a este fruto, que lo hizo, cuando chiquillo, asaltar bastantes predios ajenos y llevar no pocos garrotazos de los dueños de los algarrobos, y, sobre todo, de los guardas de los montes comunales.

Salvaorico no tenía nada de Salomón, aunque se las daba de listo. Bastaba verle aquella cara de mollete, aquellos ojos asombrados y aquella boca casi siempre abierta, para comprender todo lo que podía dar de sí aquella inteligencia.

Además, en cuestión de cabeza, era una excepción, pues no existía en el pueblo cara más pequeña, pareciendo más bien la de un niño que la de un hombre llamado, por su edad, al servicio del rey. Apenas entro en el cuartel, sus compañeros vieron que podía ser una víctima para sus bromas y una infeliz a quien explotar cada vez que le enviasen dinero o especies de su pueblo; tanto es así, que al llegar la Pascua su madre le envió unas longanizas, que los otros soldados le quitaron de la caja en que las tenía, a pesar de esconderías entre los cojines de su cama, dándose el caso de que todos las probaron menos él.

Como tenía la cabeza tan pequeña, el sargento Medina se vio negro para hallarle una gorra de cuartel que no le estuviese ancha. Tras varias gestiones le consiguió una casi nueva, fabricada de expreso para un muchacho educando de la banda de música.

Al saltar Salvaorico una mañana de la cama para ir a pasar lista, tuvo la desagradable sorpresa de ver que la gorra había desaparecido, dejándole, en cambio, otra mugrienta, descolorida, y tan ancha, que podían caber en ella dos cabezas como la del quinto de Benamocarra.

Se presentó a la lista hecho un mamarracho. Los compañeros contentaban la risa para evitar la regaña del sargento. Este, al ver aquella figura tan estrambótica, se dirigió malhumorado y le preguntó: —¿Qué has hecho de tu gorra?

—Mi sargentó, yo no sé si me la han quitao o no me la han quitao. Lo único que sé es que se me ha perdido.

—¡Estamos bien, hoy que viene el coronel a revisar el batallón!—gritó Medina, aumentando su mal humor.

A poco llegó el teniente Rodríguez, muchachote colorado y alegre, que sólo pensaba en hacer el Tenorio en tertulias y teatros.

—¿Ocurre novedad, sargentó?—preguntó.

—Nada, mi teniente; sólo que a Salvador Terrones le han quitado la gorra.

El teniente le llamó.

—¿Qué has hecho de tu gorra, chico?

—Mi teniente, que se me perdió.

—Pues cumpliendo tres días de calabozo, cuidarás de que no se pierda más.

A la tarde entró el capitán, y Rodríguez le dió cuenta de la pérdida.

Llamado el recluta, fué interrogado otra vez.

—Me han dicho que has perdido la gorra. ¿Es verdad?

—Sí señor; ese es el Evangelio de la misa.

—No está mal. Preséntate mañana y te mandaré al calabozo por cuatro días.

Una hora después, el batallón formaba en el patio del cuartel. En vano el sargento Medina había buscado otra gorra que le viniese bien a su subordinado. Le hizo tomar la vieja mugrienta, y se presentó en la fila con la cabeza descubierta.

Sonó la corneta y apareció el coronel. Este era un valenciano de fisonomía ruda, que por nada se reía, de voz bronca y ordenancista de pura sangre.

Se dirigió al capitán y le interrogó sobre si había novedades. Aquel contestó:

—No ocurre nada notable. Sólo hay un soldado que ha perdido la gorra y no hay otra que le venga bien.

—A ver, ¿quién es? ¡Que salga de fila!

—A la orden, mi coronel—dijo Salvaorico presentándose.

El jefe le miró de arriba abajo, y con áspero tono exclamó: —¿Dónde has echado la gorra?

—Se me perdió...

—Perfectamente. Para que en otra ocasión cuides de las prendas del uniforme, sufrirás ocho días de arresto.

Salvaorico se rascó la cabeza, miró al coronel con expresión de imbécil, y agregó: —¡Pos estoy divertío! ¡Aunque el mismo rey me pregunte qué he hecho de la gorra, no contesto, pues como siga diciendo que se me perdió, me voy a pasar la vía en el calabozo!

Narciso Díaz de Escovar

TEMAS DEL MOMENTO

La obscura labor

A don Juan Aliaga Serrano no le conoce nadie en España; y quiero glosar su nombre con el más exaltado ditirambo, para compensar—en bien poco por cierto—su vida obscurificada y ejemplar, en aquel escondido pueblo de la provincia de Almería, donde por cuarenta y nueve años ejerció la noble misión del Magisterio, logrando que todo el censo de población de aquel humilde lugar supiera leer y escribir. ¿Acaso no es admirable su labor? La noticia de este hecho, que bien se pudiera calificar de heroico—un proverbio árabe dice «que tanto vale ante los ojos del Dios grande la espada del guerrero como la pluma del maestro»—, llega secamente, escuetamente, en no sé qué periódico que da la noticia de su jubilación, muy próxima a la columna que contiene una extensa relación de nombramientos de caballeros grandes cruces. Yo no conozco los méritos de

estos dignísimos señores a quienes el Gobierno da el codiciado y refulgente honor y el título de «excelentísimo», pero estoy seguro de que la paciente y silenciosa labor del viejo maestro de escuela puede ir por delante. No mortifique al venerable señor Aliaga la ignorancia que de su labor tienen las gentes, y hasta el mismo ministro de Instrucción pública; una gran cruz la tiene cualquiera que haya hecho más o menos el ridículo; y una voluntad como la suya, en la gloria de un silencio universal, vale más que todos los chillones colorines de una banda, y que la opción a todo tratamiento rimbombante.

La obligación del espontáneo

La figura del espontáneo al arrojarse al ruedo, es siempre simétrica y bien recibida por el público, y muy principalmente por el que ocupa las localidades del sol. El espontáneo es la encarnación de una rebeldía, de una esperanza obscurificada, de una afición rayana en la locura, y, sobre todo, es un ciudadano intrépido y arrogante que falta a una ley sancionada, y además de todas estas razones, puede promover un conflicto de orden público, y esto es siempre grato, porque es espectáculo no anunciado en los programas y tiene el aliciente de toda sorpresa.

No es necesario que el espontáneo sepa torear: Nada importa que no se arrime al toro; con pretenderlo, cumplió ya su deber, y el compromiso quedó zanjado. Siempre le cabe la disculpa de estar rodeado de enemigos—toro, toreros, guardias y mozos de servicio—. Su obligación no consiste ya más que en entregar a un amigo del tendido la muletila diminuta con que pretendió torear, y según va conducido por la Policía camino de la cárcel, mordérselo con rabia el dedo índice de la mano derecha, en señal de despecto y claudicación involuntaria. Es latiguillo taumático que siempre va bien, y de efecto seguro para la ovación de simpatía por su exodo entre la barrera.

T. S. H.

He asistido a una sesión de telefonía sin hitos. Después de hora y media de esperar la «onda», los allí congregados hemos oído unos silbidos estridentes y entrecortados. Me han dicho: —«Es Londres que llama». Yo he pensado si al señor Mac Donal se le habría extraviado el «pomerania» de una de sus niñas, y todo Londres le buscaba. Después de estos silbidos, no hemos vuelto a oír nada. Me han dado la explicación del pequeño tracasó: —«¿Sabe usted? Hay tormenta en Londres...»

Indudablemente, el manipuliador se había equivocado, y confundiendo dose de «ondas», nos había puesto en comunicación con Moscú. Aquellos silbidos eran del soviet a un músico nacional de la nueva técnica incongruente y absurda.

José María Vela de la Huerta

BAGATELAS

«¡Hay que ver...!»

«¿Que es medida innovadora esa del voto? ¡De cuándo! Yo conozco una señora que, porque el «nene» le llora, se pasa el día «botando.»

Y hasta sé de cierta Blassa, muy bella, en su edad remota, que, al ver como el tiempo pasa y se «pasa» y no se casa, está, la infeliz, que «bota»

¿Y qué vamos a decir de esa nena, seudoesquiva que viste a medio vestir y hasta sabe presumir de escote y medias de «criba»

de esa «cándida» chiquilla que a la «derritiera» se «maquilla» y, volcán de los deseos, por las calles y paseos «luce más... que» una bombilla...?

¿Qué hace esa nena «ejemplar» al ver que tarda en llegar el novio que ansiosa espera? ¿Y qué hace esa tobillera...? ¡¡«Botar»!!

¡Vamos, sería gracioso y hasta tendría que ver que a un marido celoso, usted, yo, cualquier «goloso» eligiera a su mujer!

Y que mientras ella «espeta» un discurso, el caballero zurra, planche haga calceta, le dé al chiquillo la... «teta» ¡y hasta sazone el puchero!

Nada, nada, las mujeres, y mucho más si son bellas, a atender a sus quehaceres, ¿Ocurantista...? ¡Qué quierese! ¡¡Si estoy que «boto...» por ellas!!

Emilio Mato

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 TARDE

Regresan de Barcelona la Reina Cristina y los Infantes

En el expreso de Barcelona, regresaron esta mañana a Madrid la reina Cristina y los infantes Eulalia, Isabel, Fernando y duquesa de Talavera.

En la estación se hallaban los vocales del Directorio, el general Weyler, el director de Seguridad y las autoridades madrileñas.

Rindió honores una compañía de Infantería con bandera y música.

De Marruecos

Se ocupan dos nuevas posiciones sin novedad

Se ha facilitado una nota oficial, referente a las operaciones verificadas ayer, con objeto de ocupar dos nuevas posiciones y establecer puestos en las lomas «Verde» y «Artillera», con objeto de asegurar el tránsito de convoyes.

A las ocho y media de la mañana, las fuerzas encargadas de la operación ocuparon los objetivos señalados, sin novedad.

La Aviación cooperó al éxito, ametrallando a concentraciones rebeldes que trataban de oponerse al avance de nuestras tropas.

El alto comisario presenció, desde Kabba, la operación, que fué dirigida por el comandante general de Ceuta.

El repliegue a las posiciones se realizó con el mayor orden, haciéndolo así constar el general Aizpuru, quien elogió calurosamente el comportamiento de las tropas.

La «Gaceta»

Amortizando una plaza de jefe de Sección, otra de oficial primero y otra de oficial tercero en el Cuerpo de Telégrafos.

Anunciando oposiciones para tres plazas de taquígrafos mecanógrafos en la Sección del ministerio de Estado.

Disponiendo que el concurso de carros de asalto de Infantería se celebre del 27 al 30 del actual.

CORRESPONSAL

HERNIA

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan, porque los crea imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueba la siguiente carta, que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

«Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de sesenta y cuatro años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER; tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.»

Con esta ocasión se repite de usted atentó s. s. Antontio Juliana, reverendo párroco. Torre de Claramut (Barcelona), 4 de Diciembre de 1923.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias, visitad al Eminente Práctico en las poblaciones siguientes:

- MADRID: miércoles, 21 y jueves, 22 de Mayo, Hotel Inglés
AVILA: viernes, 25 de Mayo, Hotel Inglés
SAN LORENZO DE EL ESCORIAL: sábado, 24, Hotel Miranda.
SEGOVIA: domingo, 25 de Mayo, Hotel Comercio Europeo.
MADRID: martes, 3 y miércoles, 4 de Junio, Hotel Inglés.

C. A. Boer, ortopédico, Pelayo, 60, 1.º, Barcelona

TELEFONIA SIN HILOS

Instalaciones completas para audiciones transmitidas desde España y desde el extranjero

Aparatos y accesorios de radiotelefonía J. M. R. (Casa Urqueta). MADRID

REPRESENTANTE:

Logo and signature of Jorge Zurdo

Daoiz, 16, 2.º Teléfono 82 SEGOVIA

SE VENDEN

- Un automóvil turismo, siete plazas.
Una motocicleta Indian con sidecars.
Un ómnibus Ford.
Un dodge, carrocería cerrada.
En estado de nuevos, con garantías y a toda prueba. Precios baratísimos.

NUEVO GARAGE Y GARAGE ESPAÑA E. DE SOUSA Roble, 20, Segovia

Compre para su Ford el nuevo CABLE CONFORT, sin modificar las ruedas ni llantas.

Pneumáticos MICHELIN.—E. de Sousa

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

— FAJAS —

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono núm. 9

CACHARRERIA

Gregorio de Pablos Calle de Muerte y Vida, 7

Gran surtido en loza y cristal, así como en cacharro vidriado elaborado en las mejores condiciones. Además se acaba de recibir una nueva remesa de géneros, especialmente cántaros, botijos y demás útiles para la presente temporada.

Clase extra.—Precios baratísimos. No dejar de visitar este establecimiento

Muerte y Vida, 7.—Segovia

Se venden dos chotas hollandesas de seis días. Razón, Toribio San Joaquín, Infanta Isabel, 14, bajo.

Se arriendan de 11 a 12 obradas de tierra de pasto y labor en Cabanas y Ajejas. Para tratar, con Dámaso Valle, en Quintanar.

Pérdida de un llavín, desde la calle de San Agustín a la Iglesia de San Miguel. Se solicita la devolución en la Administración de este periódico, donde se gratificará.

Ama de cría se desea para casa de los padres. Fábrica de harinas, Cesa de la Moneoa.

Se alquila un horno, para cocer pan de todas clases. Razón, Miguel Pozo, San Rafael.

Se venden 200 cántaras de vinagre en Fuente de Santa Cruz. Para tratar, con su dueño con Santos Gil.

Pastos Se arriendan para ganado vacuno hasta 1.º de Octubre, y se vende una segadora de heno y una prensa para el mismo. Informes: San Agustín, 16, Felipe Barrios.

Se venden 720 cabezas de ganado lanar de vida, o se cambian por 60 ó 70 vacas, también de vida. Para tratar con su dueño, Juan Rubio, en Roda de Eresma (Segovia).

IMPRESA DE EL ADELANTADO LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCÍA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio, Medida. Includes items like Merluza, Congrio, Mero, etc.

BORDADORA MADRILEÑA Se hacen toda clase de trabajos en seda, hilo y azabache JUAN BRAVO, 72 IMPRESA DE EL ADELANTADO

Afecciones de Los Riñones Completamente curadas y la salud restablecida

Las enfermedades de los riñones son causa de tantas otras dolencias, que es prudente tomar las Píldoras De Witt así que se presente el primer síntoma de ellas.



Adoptando este método sencillo se pueden evitar muchos sufrimientos y ahorrar grandes gastos.

«No me canso nunca de recomendar las Píldoras De Witt — escribe el señor J. R. Guzmán, de San Felipe, — pues me curaron de una afección muy grave de los riñones cuando había casi perdido toda esperanza. Ahora gozo de perfecta salud.»

Es una gran felicidad el sentirse bien y vigoroso y el estar libre de dolores. Pues bien: las Píldoras De Witt son un restaurador infalible de la salud, puesto que vuelven sanos los riñones y eliminan el ácido úrico nocivo, que es la causa fundamental de tantas enfermedades.

Puede obtener las Píldoras De Witt, legítimas, en farmacias y almacenes de específicos, al precio de pesetas 4 25 por caja, o, en caso de dificultad, directamente del concesionario para España, A. MENDEZ, Valencia, 233.—BARCELONA.

LA CASA DE LAS MEDIAS LA QUE MAS BARATO VENDE SIEMPRE NOVEDADES A precios de saldo verdad

ESTA CASA Y DURANTE EL PROXIMO MES DE JUNIO, HARA GRANDES PROPAGANDAS DIRECTAS AL CLIENTE DE SUS NUMEROSOS ARTICULOS CASA ESPECIALIZADA EN LA MEDIA Y CALCETIN DE HILO SIN COMPETENCIA VISITAD la casa de las MEDIAS

Sociedad "Egiarena", Bilbao

Suscripción pública de 3.100 obligaciones hipotecarias al 6 por 100 de interés, libre de los impuestos hoy vigentes a 96 % o sean 480 pesetas

Rendimiento líquido 6,25 por 100

GARANTIA.—Las obligaciones que se emiten tendrán la garantía de la primera hipoteca sobre las casas construidas por la Sociedad en 1923 y sobre las que están actualmente en construcción.

El valor de las ya construidas, según tasación del arquitecto señor Bastida, es de... Ptas. 1.577.804

El valor de las que están en construcción, según presupuesto del arquitecto señor Camiña, es de... 936.741

Total de la garantía... Ptas. 2.513.945

Exceso de la garantía sobre las cargas... Ptas. 963.945

Proportionalidad de las cargas con relación a las garantías... 61,60 %

Los productos por rentas obtiene la Sociedad actualmente ascienden a... 100.000

y los que se obtendrán de las casas en construcción se calculan en... 80.000

CARACTERISTICA.—Las obligaciones son al portador de 500 pesetas nominales cada una, con numeración correlativa del 1 al 3.100; llevarán cupones semestrales pagaderos en Junio y en Diciembre, a partir de Diciembre próximo; serán amortizadas en un plazo máximo de cuarenta y cinco años, a partir de Diciembre de 1929, por sorteos a la par o por compra en Bolsa, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar la amortización total o parcialmente.

Se solicitará la inclusión en la cotización oficial de la Bolsa de Bilbao. SEGURO.—Toman parte en el seguro de esta emisión el Banco de Bilbao, el Crédito de la Unión Minera, el Banco Agrícola Comercial y la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao.

SUSCRIPCION.—Queda abierta desde el día 20 de Mayo, y se reservan los pedidos por el orden que se reciban, no habiendo, por tanto, prorroga, y se cerrará en el momento en que quede suscrita la totalidad de los títulos. En el momento de la suscripción se pagarán 100 pesetas, y el resto el día 20 de Junio próximo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—Banco de Bilbao, Crédito de la Unión Minera, Banco Agrícola Comercial, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata, Banco Urquijo Vascongado, Banco Vasco, Banco de Aragón, Banco de Vitoria, Banco Guipuzcoano y Banco de San Sebastián, y en todas las Sucursales y Agencias de estos Establecimientos.

Algunos verán sus deseos colmados, y otros retornarán a sus lares con el amargor del fracaso. Son los obligados contrastes de la vida. Cuando anoche, en las primeras horas, estaba más animado el paseo de la Plaza, se presentó una fuerte tormenta que puso en dispersión a la gente. Y el tiempo que se nos ofrecía disfrazado de Marzo, recobró su carácter y fué de Mayo, «florido y hermoso».

DE SOCIEDAD

Sombreros para señoras (todos modelos distintos) CASA BIDRUEJO

Viajes Ayer salieron para Madrid don José Carretero y señora.

Se encuentra en Segovia nuestro distinguido amigo el ex diputado provincial y competente secretario del Ayuntamiento de Sepúlveda, don Luis Sánchez de Toledo.

Pan de los pobres de San Antonio El día 15 de los corrientes se han recogido del cepillo de San Antonio, establecido en la Iglesia de Padres Franciscanos, 385,60 pesetas. De esta cantidad se hicieron cargo las señoras de la junta designada para este fin, las cuales cuidarán de distribuirlo entre los pobres más necesitados en la forma en que se viene haciendo.

Varias de las limosnas ofrecidas al Santo, son en cumplimiento de promesas hechas por favores obtenidos mediante su valiosa intercesión.

En visita pastoral Siguiendo el itinerario anunciado, ayer salió el ilustre prelado en viaje de Santa Visita Pastoral, acompañado, como secretario, del muy ilustre señor don Antonio Alonso, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Nombramientos eclesiásticos El señor obispo ha firmado los siguientes:

Don Francisco Serrano de San Bonifacio, ecónomo de Chañe; don Pedro José Lozoya López, ecónomo de Fresno de la Fuente; don Felipe Martín Sanz, coadjutor de Escalona del Prado, y don Florentino de Benito Valentín, de Cuellar.

Segovia religioso Hoy, a las ocho de la tarde, tendrá lugar el ejercicio del martes de San Antonio con la solemnidad acostumbrada, aplicándose por una señora devota del Santo Taumaturgo, y el ejercicio de las flores a la Santa Virgen, como se viene celebrando.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica... 674'1 Dirección del viento... Sur Temperatura máxima... 21'8

EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica... 674'6 Dirección del viento... Sur Temperatura mínima (protegido)... 10'2 Pronóstico del tiempo: nuboso.

SUETOS

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

SARNA

Antisárnico MARTI el único que la cura sin baño Véndese en todas las farmacias

JABON ZOTAL

Cura granos, salpullidos y manchas de la piel Especial para el baño y aseo personal Venta: farmacias y droguerías

Caldas de Oviedo

Reuma. Catarros respiratorios, consecuencia de gripe GRAN HOTEL TODO CONFORT Cocinero del Ritz 15 Junio a 30 Septiembre

Se vende

Se vende por la mitad de su valor dos zafra para aceite de 125 arrobas las dos y 28 pieles para aceite, todo en buen uso, y un carrito con muelles para una caballería, seminuevo, por no necesario su dueño. Diríjase a Isalías Herrera Sanz, del comercio, en Escalona del Prado (Segovia).

Advertisement for Leche Lechera featuring a baby and a can of condensed milk. Text: 'Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: mi hermosura'.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

La Segoviana VIAJEROS (CASA CHICLANERO)

Habitaciones gran confort, calefacción; cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones. Montero, 10, 3.º Teléf. 35-31 M.

— MADRID — Pension completa desde 10 pesetas

Nuevo comercio de mercería MARQUES DEL ARCO, 4 (FRENTE A LA CATEDRAL)

Se ofrece para criar en su casa, primera, leche de cuatro semanas. Para tratar, dirigirse a Delfín Cerezo, en Otones.

A los secretarios

En la imprenta y librería de Mauro Lozano se han puesto a la venta los nuevos impresos para la formación del Presupuesto municipal, que han de confeccionar los Ayuntamientos para el año de 1924 al 25, y la modelación necesaria para formar por completo el reparto general de utilidades, todo ello ajustado con arreglo al modelo oficial.

Se enviarán a correo seguido a los Ayuntamientos que así lo deseen, previo aviso al efecto.